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Etatizarea şcolilor confesionale a urmat unui şir de măsuri anti
democratice luate de guvernul marionetă Dr. Petru Groza. Evenimentele 
ln curs - ,,victoria" comuniştilor în alegerile „democratice" din 1946, 
scoaterea partidelor istorice în afara legii şi judecarea fruntaşilor aces
tora, şi în final răsturnarea monarhiei în 30 decembrie 1947 - prefi
gurau cu certitudine, pentru un observator perspicace, tot ceea ce avea 
să urmeze. Mulţi dintre ierarhii bisericii greco-catolice simţeau iminenta 
pericolului, dar nu-şi imaginau că acesta e atât de mare. Episcopul Iuliu 
Hossu spera încă, în primăvara lui 1948, în preajma „discutării" Consti
tuţiei ce urma să se elaboreze, că un protest general al Întâistătătorilor 
din toate eparhiile, în conivenţă cu cel al episcopilor ortodocşi, ar putea 
să impresioneze oficialităţile, făcându-le să ţină seama de poziţia lor şi 
să acorde bisericii dreptul de a patrona, în continuare, şcoli confesionale. 

Episcopul băimărean Al. Rusu se dovedeşte, însă, mai sceptic. De alt
fel, îndată după falsul electoral din noiembrie 1946, presimţind primej
dia ce ameninţa viitorul instituţiilor şcolare confesionale, el a organizat 
o şedinţă consistorială spre a discuta ce măsuri de protest ar trebui să 
întreprindă prelaţii bisericii greco-ca tolice1. In adresa trimisă la 13 de
cembrie 1946 eoiscopului Valeriu Traian Frenţiu din Oradea, precum şi 
episcopilor de Gherla-Cluj şi Lugoj, el arată următoarele: 

„Pe cât ştim s-a intervenit în chestiune (cu şcolile n.n.) încă mai de 
mult şi din partea Patriarhiei Ortodoxe, şi dacă demersurile ei n-au avut 
urmarea aşteptată abia credem că intervenţia noastră să poată avea 
rezultat Ia actualul regim". De aceea, e de părere episcopul Rusu, ,,vor 
trebui pregătite din bună vreme adunările de protest preconizate, pen
tru ca Episcopatul bisericii noastre să nu poată fi găsit lipsit de curaj 
şi chiar inconsecvent într-o chestiune atât de însemnată. Ce se va face 
va trebui să fie însă bine organizat", mai scria Alexandru Rusu, ,,după 
un plan de acţiune elaborat unitar de Ia Mitropolie":?. 

In paralel episcopii se străduiau să atragă în şcolile confesionale cât 
mai mulţi şi cât mai buni elevi, îndemnându-i pe preoţi să-i recruteze 
din parohiile lor. Această îndrumare se datora constatării că Ia liceele 

1 Direcţiunea Judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale, Fond F:pis,:opia greco
catolică Oradea, Dos. 262, fila 12. 

2 Ibidem. 
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confesionale, cum ar fi cele din Beiuş, numărul elevilor de religie greco
catolică se împuţina, întrucât, pe deoparte mulţi preferau şcolile de stat, 
iar pe de alta unora le era imposibil să frecventeze vreo şcoală secundară, 
datorită „debilităţii" materiale. O circulară, trimisă la 12 august 1946 
din Beiuş de către episcopul Frenţiu celor 10 protopopi din eparhia sa 
este semnificativă în acest sens. Din ea se poate observa efortul, aproape 
disperat, al episcopului în a-i îndruma pe preoţi să recruteze, pentru 
şcolile beiuşene, mai mulţi elevi din parohiile lor, făcând apel la tradiţia 
obligantă a unui învăţământ eficient şi la datoriile pastoral-patriotice ce 
le revin în cultivarea poporului român. Nu mai puţin insista episcopul 
pe necesitatea sprijinului material ce trebuie acordat de către creştinii 
parohieni greco-catolici internatelor de elevi din Beiuş, prin implicarea 
intensă a tuturor preoţilor din eparhie3• (vezi anexa). 

Ofensiva statului comunist ateu condus de guvernul dr. Petru Groza 
împotriva şcolilor confesionale se va intensifica treptat şi ea va începe 
cu tipărirea şi punerea în circulaţie, din toamna anului 1946, cu aprobarea 
Ministerului Instrucţiunii, a unor manuale şcolare ce promovau materia
lismul-ştiinţific-ateu, precum şi alte „cunoştinţe" ce contravin moralei 
creştine. Sesizând această acţiune episcopul auxiliar de la Oradea, Ioan 
Suciu, trimite, la 22 noiembrie 1946, tuturor directorilor de instituţii 
şcolare din dieceza Oradea, o adresă în care cere profesorilor să facă re,
ferate asupra unor manuale de genul celor amintite . .,Ajungându-ne la 
cunoştinţă că ultimele manuale şcolare aprobate de Ministerul Instruc
ţiunii cuprind o seamă întreagă de afirmări potrivnice credinţei şi mo
ralei creştine, arată Ioan Suciu, dorim să cunoaştem aceste aberaţii atât 
de primejdioase, greu dăunătoare tineretului şi neamului, ca să putem 
atrage atenţiunea cateheţilor asupra lor şi eventual să facem cuvenită 
întâmpinare la forurile îndatorate cu supraveg-herea manuale1or. De aceea, 
continuă episcopul, binevoiti să cereti d-lor Profesori şi Profesoare câte 
o recenzie serioasă a manualelor aprobate şi mai întâi a celor ce le folo
sesc. pe care (le) veţi trimite, imediat după vacanţa Sfintelor Sărbători 
de Crăciun "4• 

Urmează desfăşurarea anului şcolar 1946-1947, traversându-se o 
vreme de penurie generală şi de inflaţie. In 12 iulie 1947 (ordinul 2583) 
episcopul orădean dispune, totuşi. efectuarea unei substanţiale dotări fi
nanciare a instituţiilor şcolare din subordinea sa, după cum urmează: 
internatele pavelian de băieţi şi de fete din Beiuş primesc fiecare câte 
un miliard de lei, pentru a se aproviziona cu alimente, şi dreptul ca din 
fondurile obţinute din chiriile de pe clădirile episcopiei din Beiuş şi din 
vânzarea lemnelor de foc şi construcţii, ridicate gratuit de pe Domeniul 
episcopesc, să fie ajutoraţi elevii şi elevele sărace; Şcoala normală greco
catolică de fete din Carei primeşte, de asemenea, un miliard de lei, pen
tru a putea fi întregit „inventarul şcolii şi al internatului"; liceele teore
tice de băieţi „Samuil Vulcan" şi de fete din Beiuş, primesc fiecare câte 
o sută de milioane de lei, pentru întregirea inventarului şi respectiv pen
tru pregătirea unor festivităţi aniversative; rectoratul Seminarului teo
logic greco-catolic din Oradea primeşte 750 OOO OOO lei, pentru „acoperi-

a Ibidem, fila 8-9. 
4 Ibidem, Dos. 263, fila 24. 
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rea speselor ce se vor ivi cu ţinerea celor două serii de exerciţii spiri
tuale preoţeşti "5 • 

După „abolirea" monarhiei lucrurile se vor precipita din rău înspre 
şi mai rău. Guvernul anunţase că urma să se dea o constituţie, pe care, 
aşa cum se lăudase, un fel de plebiscit, anunţat a avea loc în martie 1948, 
trebuia s-o completeze şi aprobe. În proiectul ei, se arăta, între altele, 
că în Republica Populară Română şcolile vor fi întreţinute numai de 
către stat (vor fi etatizate), preconizându-se ca atare desfiinţarea şcoli
lor confesionale6• De aceea ierarhii bisericii greco-catolice intră din nou 
în alertă. Episcopul de Cluj-Gherla, Iuliu Hossu, are iniţiativa întoc
mirii unui apel către ceilalţi episcopi, mobilizându-i să protesteze cu 
toţii la guvernul din Bucureşti si să ceară menţinerea pe mai departe 
a şcolilor confesionale. în apelul său, întocmit la 12 martie 1948 şi trimis 
mai întâi episcopului Frenţiu se preconizează, fie ţinerea la Oradea a 
unei conferinţe episcopeşti, la care să se întocmească un memoriu de 
protest către guvern, fie întocmirea, la episcopia din Oradea sau la 
Mitropolia de la Blaj, a proiectului acestui memoriu. ,,Văzând că în 
proiectul de Constituţie supus discuţiei poporului întreg, între altele 
se prevede oprimarea şcolilor noastre confesionale prin ştergerea 
dreptului de a le întreţine, scrie episcopul Iuliu Hossu, smerita mea pă
rere ar fi ca, în cazul că nu s-ar putea ţinea o conferinţă episcopală în 
timp util, să binevoiţi a face îngrijire să se compună, la Oradea sau la 
Blaj, un proiect de memoriu către Onoratul Guvern în susţinerea dreptu
lui de a avea mai departe Şcolile noastre confesionale. care proiect, văzut 
şi eventual întregit de înalt Prea Sfinţiţii Fraţi Episcopi, ar urma să fie 
iscălit de toţi şi înaintat în timp util celor în drept. La tot cazul, con
tinuă Hossu, am dorit să aflu părerea Înalt Prea Sfinţiei Voastre şi a 
Prea Sfinţilor Fraţi Episcopi, cărora le trimit câte o copie a scrisorii 
de faţă". Şi în încheiere, de astă dată adresându-se direct episcopului 
Frenţiu care fusese bolnav, Hossu preciza: ,,Folosesc şi acest prilej pen
tru a-mi arăta marea bucurie că vă ştiu pe calea deplinei însănătoşiri 
şi vă rog să primiţi expresiunea sentimentelor mele de profundă re
verinţă"7. 

De comun acord cu ceea ce se cerea în apelul lui Hossu bătrânul 
şi venerabilul episcop orădean, care tocmai văzuse că în Monitorul oficial 
(din 26 februarie 1948) Ministerul Educaţiei Naţionale publicase deja 
o „dispoziţie" privitoare la desfiinţarea iminentă a şcolilor confesionale, 
redactează, la 15 martie 1948, la rândul său. o adresă către episcopii 
Dr. I. Hossu de Cluj-Gherla, Dr. Alexandru Rusu de Maramureş, 
Dr. I. Bălan de Lugoj, Dr. Ioan Suciu (administrator apostolic) de Blaj 
şi Dr. Vasile Aftene de Bucureşti, precizând că e de acord, fie cu ţinerea 
conferinţei episcopeşti la Oradea, fie cu îmbrăţişarea altor soluţii pri-

5 Prin acelaşi ordin al episcopului Frenţiu se mai distribuie câtorva oficii 
protopopeşti o sumă totală de 88 milioane de lei, după cum urmează: Oficiului 
Ceica 68 milioane pentru a termina construirea bisericii de aici; celui din Velenţa 
10 milioane pentru completarea materialului necesar clădirii bisericii (Direcţiunea 
Judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale, Fond Episcopia greco-catolică Oradea, 
Dos. 263, fila 202). 

6 Directiunea Judeteană Bihor a Arhivelor Naţionale, Fond Episcopia greco
catolică Ora.dea, Dos. 263, fila 241. 

1 Ibidem. 
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vind poziţia guvernului faţă de situaţia şcolilor confesionale greco
catolice. 

„In urma transformărilor radicale, obvenite în structura Statului 
Român, se ivesc probleme noi, ce se pun şi bisericii, spunea în adresa sa 
c:piscopul Frenţiu. Sesizaţi fiind de importanţa acestor probleme, precum 
şi de scrisoarea Inalt Prea Sfinţiei Sale Dr. Iuliu Hossu, nr. 1140 -1948, 
continuă episcopul orădean, credem util să convocăm conferinţa episco
pească aci la Oradea, în săptămâna a doua sau a treia din Păressimi, 
rămânând să fixăm data exactă după ce vom primi sugestia şi părerea 
Excelenţei Voastre. Vă rugăm, deci, să binevoiţi a Vă pronunţa cât mai 
neîntârziat". Şi în încheiere: ,,In cazul că majoritatea Prea Sfinţilor 
Episcopi n-ar găsi potrivit ţinerea conferinţei, binevoiţi a ne arăta ce 
atitudine şi soluţie credeţi de potrivită pentru Biserică în actualele îm
prejurări?! In cazul dat ce măsuri să se ia faţă de dispoziţia Ministe
rului Educaţiei Naţionale, apărută în Monitorul Oficial din 26 februarie 
crt. ?"8• 

„Agitaţiile" guvernanţilor împotriva şcolilor confesionale se înteţesc 
mai ales în urma valului de arestări din mai 1848, repercutat consistent 
şi asupra elevilor şi elevelor acestora. Activiştii de partid şi reprezen
tanţii organelor de represiune încearcă să atragă de partea lor, prin 
promisiuni demagogice, pe unii dintre profesorii acestora, promiţându-le 
că după etatizarea şcolilor confesionale îi vor numi directori. In mai 
multe rânduri aceştia au încercat, în exces de zel şi abuziv, aşa cum le 
era obiceiul, devansând legea, în luna iulie 1948 să preia din mâna bi
sericii instituţiile şcolare confesionale. Directorul liceului „Samuil Vul
can" din Beiuş, eruditul profesor de germană, Dr. N. Flueraş, descrie o 
astfel de descindere, întâmplată în iulie 1948, la instituţia pe care o 
conducea şi la celelalte şcoli şi internate beiuşene, într-o scrisoare-raport 
mai amplă, adresată la 30 iulie episcopului din Oradea. Dar iată ce spu
nea N. Flueraş: 

„Cu suounere vă raportăm că în dimineaţa zilei de 26 iulie crt. un 
delegat al P.M.R. şi un comisar al Siguranţei din Oradea, împreună cu 
un comisar al Siguranţei din Beiuş, cu un delegat al P.M.R. din locali
tate şi cu dl. Prof. Ioan Călugăru de la acest liceu, s-au prezentat la 
Direcţiunea liceului şi, fără să ne arate ordine oficiale scrise, ne-au co
municat că din acel moment Liceul a trecut în proprietatea Statului şi 
mi-au prezentat pe noul director al Liceului, în persoana D-lui Prof. 
Ioan Călugăru, delegat cu conducerea Liceului statificat şi cu inventa
rierea şi prelucrarea. Am cerut d-lui I. Călugăru să prezinte delegaţia 
scrisă şi mi-a arătat un ordin din partea Inspectoratului Judeţean Ora
dea, deşi noi nu aparţinem Inspectoratului Judeţean împreună cu şcolile 
primare, ci Inspectoratului Şcolar Regional Timişoara. Ne-au declarat, 
apoi, că au venit să facă imediat inventarierea clădirii şi a tuturor bu
nurilor mobile şi imobile ale Liceului. Au procedat imediat la sigilarea 
tuturor uşilor clădirii, au pus pază poliţienească la toate intrările, spu
nând că nimenea nu are voie să părăsească clădirea până se va termina 
operaţiunea de inventariere, care a durat trei zile, 26, 27 şi 28 iulie cr. 
pe teren, iar transcrierea la maşină e în curs. 

8 Ibidem. 
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Acelaşi lucru s-a petrecut la Liceul de fete, la Şcoala Normală şi 
la internate. La internatul de pe lângă Liceul nostru a fost delegat 
Dl. Prof. Nicolae Fântânaru, însoţit de un delegat al P.M.R. din locali
tate. Dl. Prof. I. Călugăru ne-a spus că li s-a dat ordin să inventarieze 
şi casele în care locuiesc profesorii, pe motiv că şi acele aparţin Liceului. 
Noi i-am propus să mai aştepte până se va da ordin special din partea 
Ministerului cu privire la clădirile urbane ale bisericilor, deoarece aceste 
case nu aparţin şi n-au aparţinut niciodată liceului. 

ln astfel de condiţiuni s-a făcut inventarierea atât la noi cât şi la 
celelalte instituţii, iar foştii conducători au trebuit să asiste la această 
operaţiune şi apoi să semneze inventarele împreună cu delegaţii amin
tiţi, încredinţati cu inventarierea şi preluarea. 

N-am avut răgaz să vă pot raporta despre toate aceste până în pre
zent. Nu ştiu dacă autorităţile care au luat aceste măsuri v-au comuni
cat aceasta în prealabil sau nu. Cât priveşte desfăşurarea lucrurilor 
pentru viitor, aşteptăm dispoziţiunile ce vor urma. La încheierea acestui 
raport sunt informat că s-ar fi dat ordin ca inventarele făcute să fie 
restituite vechilor conducători ai institutelor care vor urma să funcţio
neze mai departe. Aşteptăm verificarea acestei informaţiuni, după care 
vom raporta asupra situaţiei "9• 

Indurerat, desigur, de soarta şcolilor pe care le patrona, înaltul ierarh 
orădean va recurge la o măsură disperată, aceea de transformare a lor 
în „seminarii mici, cu rang de şcoli primare", pentru pregătirea cadrelor 
medii necesare serviciului religios. Aceasta însemna, desigur, azvârlirea 
solidelor instituţii de învăţământ liceal într-o stare de diminuţie re
gretabilă. 

Biserica voia, însă, să le salveze din faţa valului de asalt proletar, 
care oricum urma să aducă o detracare generală a lor, soldată cu înlă
turarea vechilor cadre, cu devalizarea bogatelor lor biblioteci şi cu de
gradarea iremediabilă a procesului de învăţământ. 

Valeriu Traian Frenţiu trimitea, aşadar, în 2 august 1948, direcţiu
nilor liceelor beiuşene de băieţi şi fete, câte o adresă, arătând că, în 
conformitate cu articolul 27 din noua Constituţie, a decis ca liceele de 
băieţi şi de fete să se transforme în „seminar mic pentru pregătirea 
elementelor necesare la prevederea Episcopiei cu preoţi" şi respectiv 
„pentru pregătirea viitoarelor călugăriţe". In consecinţă, se arăta în 
adresa episcopului, ,,Onor. Direcţiunea va lua act de această dispoziţie şi 
nu predă şi nici nu va semna în faţa nimănui". Iar, pe cale de conse
cinţă, ,.oricine va solicita să i se predea să fie trimis să ia contact cu 
Episcopia, proprietarul instituţiei" 10 • 

Peste cinci zile, adică la 7 august 1948, episcopul orădean se grăbea 
să informeze şi ministerul despre intenţia sa în privinţa transformării 
atât a liceelor din Beiuş, cât şi a Şcolii normale din Oradea în seminarii 
mici „cu bază de gimnaziu unic sau şcoală primară cu şapte clase"1 Ji. 
Pentru fiecare din aceste şcoli se trimit petitii separate de aprobare a 
transformării preconizate; dar în ciuda tonului patetic, de resuscitare a 

9 Ibidem, fila 43-44. 
10 Ibidem, fila 44. 
11 Ibidem, Dos. 262, f. 35. 
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tradiţiilor glorioase şi a importanţei numitelor şcoli pentru educaţia cul
turală a poporului român de-a lungul vremurilor, guvernanţii refuză 
solicitarea episcopului. Astfel, dacă Ia unele dintre adresele trimise de 
episcop ministerul nu se deranjează nici măcar să răspundă, la altele 
trimite răspunsuri scurte, laconice şi negative. Ele sunt în contrast cu 
tonul politicos şi stilul plăcut, documentar-evocativ, folosit de petent. 
Acesta evocă deopotrivă rolul şi etapele de dezvoltare a şcolii, precum 
şi legislaţia de „desfiinţare" survenită în august 1948. Dar iată ce se 
spunea în solicitarea episcopului Frenţiu către minister, în chestiunea 
Şcolii Normale din Oradea, din 7 august 1948: ,,Pe lângă Curtea Episco
piei greco-catolice din Oradea există, după cum arată documentele, încă 
din 1 733 o şcoală românească. 

Şcoala românească de pe lângă Episcopia greco-catolică din Oradea 
avea rolul să pregătească pe învăţătorii Şcolilor româneşti poporale din 
aceste părţi ungurene. Invăţau aici tinerii candidaţi de învăţători români, 
uniţi şi neuniţi, fără să se ţină seama de criterii confesionale, cântul bi
sericesc şi celelalte materii de învăţământ care se predau pe atunci în 
şcolile înfiinţate pe prispa bisericilor. Din această şcoală, propagatoare 
de lumină pentru besna satelor în graiul românesc, se recrutează cântă
reţii de seamă, care după vechea tradiţie bisericească funcţionau şi ca 
învăţători ai poporului. Acest aşezământ cultural, la început s-a numit 
Şcoala de normă românească. Această şcoală de normă se transformă, 
prin contribuţia, jertfa şi stărninţa episcopilor greco-catolici de Oradea, 
prin munca şi lupta directorilor şi a profesorilor, în prepara!ldie şi mai 
apoi în Şcoala normală diecezană de băieţi. Şcoala normală română unită 
de băieţi din Oradea şi-a îndeplinit importantul rol de pregătire a lu
minătorilor poporului de la graniţa de Vest a Ţării timp de 164 ani. 
In tot timpul acesta, ea a eliberat permanent elevilor ei, pe lângă diploma 
de învăţător şi pe cea de c2.ntor, adică de cântăret bisericesc. 

Acum, prin decretul lege nr. 175. emanat de Prezidiul Marii Adu
nări Naţionale a Republicii Populare Române, publicat în Monitorul Ofi
cial, nr. 177 din 3 august 1948, Şcoala normală română unită de băieţi 
din Oradea a fost statificată. Iar prin dispoziţiile Decretului-lege nr. 176, 
din 3 august 1948 bunurile acestei Şcoli trec în proprietatea Statului, 
atribuindu-se Ministerului Învăţământului Public. Şcoala şi-a păstrat, 
în tot cursul vremii si activităţii sale. caracterul iniţial, pregătind can
tori învăţători. Având în vedere situaţia creată Şcolii noastre normale 
de băieţi prin suscitatele legi, considerând prevederile articolului 48 din 
Decretul nr. 177 pentru regimul general al Cultelor religioase, publicat 
in Monitorul Oficial din 4 august 1948, avem onoarea a Vă comunica 
că am decis transformarea Scolii normale greco-catolice din Oradea în 
şcoală de cântăreţi ai Eparhiei române Unite din Oradea, elevii căreia 
vor avea la bază, conform prevederilor legii, caracter de gimnaziu unic 
sau şapte clase primare. Acest caracter de şcoală de cântăreţi l-a păstrat 
tot timpul celor 164 ani de existenţă. 

Cu onoare Vă rugăm ca, în sensul articolului 48 din Legea pentru 
regimul general al Cultelor, să binevoiţi a aproba această şcoală, spre a 
putea începe organizarea ei. 

Totodată. Cll onoare Vă rmtăm să binevoiţ.i a aviza Onor. Minister al 
Invăţământului Public de înfiinţare a acestei şcoli, cerându-i-se ca toate 
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bunurile, de orice natură, mobilele sau imobilele ce au aparţinut Şcolii 
Normale greco-catolice de băieţi din Oradea, să treacă şcolii de cântăreţi 
ai eparhiei greco-catolice din Oradea. în aşteptarea aprobării Vă rugăm 
să primiţi, Domnule Ministru, asigurarea deosebitei noastre conside
raţiuni"12. 

Mai succintă, dar vizând acelaşi rezultat pentru cealaltă mare şcoală 
confesională, este adresa trimisă ministerului în chestiunea liceului „Sa
muil Vulcan" din Beiuş, la aceeaşi dată, 7 august 1948. 

,,Având în vedere dispoziţiile articolului 48 din legea nr. 177 pen
tru regimul general al cultelor, avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă 
că liceul teoretic de băieţi din Beiuş îl transformăm în Seminar special 
pentru pregătirea monahilor, cu bază de gimnaziu unic sau şcoală pri
mară cu şapte clase se spunea în această adresă. Şi mai departe: ,,Cu 
onoare Vă rugăm să binevoiţi a aproba această transformare, spre a pu
tea purcede la organizarea seminarului. Având în vedere că prin decre
tul nr. 175 pentru reforma Invăţământului liceul teoretic a fost statificat, 
iar prin decretul 176 bunurile sale trecute în proprietatea Statului, cu 
onoare Vă rugăm să binevoiţi a interveni să se revh1ă asupra aplicării 
acestei legi la numitul liceu, şi că atât liceul cât şi internatul, cu toate 
bunurile mobile şi imobile, să revină Seminarului special al eparhiei 
române unite de Oradea. Cu onoare Vă rugăm ca, în sensul art. XXXIV, 
din Decretul nr. 175 pentru reforma învăţământului să binevoiţi a cere 
încuviinţarea acestei transformări din partea Onor. Consiliu de Miniştri" 11 . 

Acestor adrese pline de politeţe, după tipicul educaţiei sănătoase 
primite de alcătuitorii şcoliţi mai ales în Occident, li se răspunde, pe 
rând, rece, sec şi restrictiv. Primeşte răspuns, mai întâi, la 16 august 
1948, Episcopia de Oradea, şi apoi, la 18 august, Mitropolia. Răspunsurile 
sunt negative şi însoţite de specificarea că în caz de „renitenţă" adică 
de neprecizare a dorinţei cu privire la forma de învăţământ bisericesc 
opţionată, una singură pentru toată „arhiepiscopia", de tipul şcolilor de 
cântăreţi, seminariilor, institutelor teologice de grad universitar, ce urma 
a se păstra neetatizată, Ministerul Cultelor va elabora legea după 
voinţa sa. 

Cel pentru liceul din Beiuş, din 16 au!!ust 1948, cum am arătat, era 
scurt şi „cuprinzător". ,,Avem onoarea a vă face cunoscut că dispoziţiile 
acelei eparhii, referitoare la transformarea liceului teoretic de băieţi 
din Beiuş în seminar unic sunt împotriva legii cultelor" 14 - se arăta în 
el. Mai explicit, răspunsul trimis de Minister în chestiunea şcolilor con
fesionale Mitropoliei de la Blaj. cu numărul 31 845 din 18 august 1948, 
deşi nu mai puţin restrictiv, este totuşi mai amplu, mai implicant. 

„In conformitate cu dispoziţiunile articolului 44 din Decretul nr. 177 
pentru regimul cultelor relie:ioase. se arată în acesta .... cultele sunt 
libere a-şi organiza învăţământul pentru pregătirea personalului cul
tului, sub controlul Statului. Cultele, potrivit articolului 48 din sus
numitul Decret, îşi vor alege, pentru formarea clerului, numai una din 
formele de aşezământ şcolar, arătate în acest articol. (s.n.). 

iz Ibidem, f. 20. 
1" Ibidem, Dos. 263, f. 35. 
14 Ibidem, Dos. 262, f. 35. 
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În consecinţă, se continuă în răspunsul ministrului, avem onoarea 
să ne comunicaţi, de urgenţă, în vederea elaborării legii pentru între
gul învăţământ religios, (şcoli de cântăreţi, seminarii, institute, institute 
teologice de grad universitar) forma de aşezământ şcolar ales pentru 
pregătirea clerului, modul de organizare, disciplinele speciale ce se vor 
preda, numărul catedrelor precum şi orice sugestii şi informaţiuni în 
legătură cu organizarea învăţământului. Aceste date şi informaţiuni Vă 
rugăm a le comunica până cel târziu la 25 august 1948, cunoscând că, 
în lipsa acestor date şi informaţiuni, Ministerul Cultelor îşi rezervă 
dreptul să elaboreze legi fără avizul cerut"15• 

Odată etatizate liceele confesionale, urma, pe lângă pahodna si
birskul profesoral, în virtutea căruia marii dascăli din perioada inter
belică erau alungaţi din şcoli şi trimişi în satele şi cătunele din împre
jurimi, introducerea noilor programe restrictiv-selective, de educaţie 
comunist-bolşevică. Zadarnice vor fi, în această situaţie, intervenţiile 
din următoarele zile ale lui august 1948, făcute de Episcopia Orădeană 
la Minister. Ele se vor produce ca rezultat al unei conferinţe episcopeşti 
greco-catolice, proiectată a se ţine la Oradea, în 26 august acelaşi an. 
Cererea pentru obţinerea aprobării de desfăşurare a conferinţei amin
tite a fost trimisă ministerului la 10 august 1948 şi, cum aceasta din 
urmă întârzia, oficialităţile bisericeşti revin în chestiune, cu o altă ce
rere, în 21 august, solicitând ca, până la ţinerea conferinţei proiectate 
ministerul să nu hotărască nimic în problema învăţământului bisericesc 
religios. 

„Domnule ministru, se scria în cererea din 21 august, adresată de 
astă dată ministrului Stanciu Stoian, Prea Sfinţitul Episcop dr. Ioan 
Suciu, Administratorul Apostolic al Arhidiecezei de Alba Iulia şi Făgă
raş, ne-a transpus nouă adresa Domniei Voastre nr. 31 845/1948, din 
18 august crt., ( ... ) Primind azi adresa de mai sus, ne grăbim a Vă 
arăta că, spre a discuta problema învăţământului pentru pregătirea per
sonalului cultului nostru, precum şi pentru discutarea celorlalte pro
bleme în legătură cu noul regim pentru cultele religioase, am convocat 
de urgenţă Conferinţa Episcopilor Bisericii noastre pe ziua de 26 a.c. 
Aceasta pentru că, după Dreptul nostru canonic, nici Mitropolitul nu 
are dreptul a angaja Biserica în nici o chestiune de mai însemnată im
portanţă, fără consultarea întregului Episcopat. De aceea, cu adresa 
noastră nr. 1918, din 11 august crt., V-am şi cerut aprobarea pentru 
ţinerea acestei conferinţe. Această aprobare până acum n-am primit-o. 
Indată ce ne vom putea întruni, Vă vom comunica punctul de vedere 
al Bisericii noastre cu privire la învăţământul său religios, şi în special 
cu privire la învăţământul teologic. Până atunci, se spunea în concluzie, 
Vă rugăm să binevoiţi a nu lua nici o dispoziţie în această materie, în 
care Legea ne lasă libertatea de a ne-o putea organiza noi" 16• 

Conducerea Bisericii greco-catolice avea să constate, peste putină 
vreme, că regimul comunist nu respecta nici legile sale, aşa incomplete 
şi anticonstituţionale cum erau ele, şi că zadarnic se va prevala de pre
vederea libertăţii religioase, garantată de Constituţia Comunistă din 1948, 

15 Ibidem, Dos. 263, f. 247. 
1s Ibidem, f. 246. 
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in petiţiile sale pentru menţinerea şcolilor confesionale, sau pentru 
restituirea altor bunuri ale sale, recent etatizate. Întruniţi la Oradea, 
în conferinţa episcopească ţinută la 26 august 1948, episcopii catolici, 
de toate riturile, din România, mai încearcă, totuşi, o intervenţie la 
Ministerul Învăţământului Public. Ea se face printr-o petiţie mai amplă, 
trimisă la destinaţie în aceeaşi zi, de 26 august când a avut loc confe
rinţa, şi vizează, pe lângă restituirea bunurilor episcopeşti etatizate, şi 
•o denunţare a felului abuziv în care acestea au fost trecute în patri
moniul statului. 

„Episcopii Bisericii Catolice de toate riturile din R.P.R., se arată 
în petiţia trimisă ministerului, au socotit de a lor datorie să Vă înain
teze, la timpul său, un memoriu, iară deosebit Episcopii Bisericii Ro
mâne Unite un altul, cuprinzând stăruitoarea şi justificata cerere de a 
respecta dreptul Bisericii de a deschide şi susţine şcoli confesionale. 
Cu durere mărturisim că nu au primit nici un răspuns, se continua în 
petiţie, ba dimpotrivă, în temeiul Decretului nr. 175 şi nr. 176, din 2 au
gust 1948, şcolile confesionale au fost statificate, iar bunurile, mobile 
şi imobile care au servit pentru funcţionarea şi întreţinerea lor au fost 
trecute în proprietatea statului, ştergându-se, astfel, fără ezitare, un 
patrimoniu cultural şi fizic, care secole în şir a servit şi a format sufle
tul poporului, prin neînchipuitele jertfe ale Bisericii. În această situaţie 
impusă ţinem să declarăm, Domnule Ministru, că Biserica nu poate să 
renunţe la Dreptul ce i-l acordă legea naturală şi nici la o sarcină pe care 
nu o poate lepăda. 

Cum prin Decretele amintite Cultului nostru i s-au înstrăinat o 
seamă de bunuri mobile şi imobile, care îi sunt necesare pregătirii per
sonalului cultului, precum şi celorlalte aşezăminte asigurate de Consti
tuţie, cu onoare Vă rugăm, Domnule Ministru, să dispuneţi restituirea 
acestor bunuri, în lipsa cărora însăşi libertatea religioasă, atât de solemn 
garantată de Constituţie (art. 27) şi reglementată de decretul nr. 177, 
rămâne esenţial paralizată. 

Când Episcopul Bisericii Catolice reclamă aceasta se întemeiază pe 
dreptul garantat de Constituţie (art. 8), care asigură proprietatea, în 
vreme ce dispoziţiunile cuprinse în Decretul nr. 176 nu par a izvodi 
şi a se justifica nici prin dreptul natural nici prin Constituţie; ba vădesc 
o împotrivire şi la litera şi spiritul Constituţiei. Cele mai multe motive 
pledează în favorul restituirii numitelor bunuri de către Stat, bisericii 
şi congregaţiilor religioase, dar întâi de toate stă motivul că aceste bu
nuri au ajuns la fiinţă, nu prin exploatarea muncitorului, nici prin 
jertfele poporului, ci sunt întruchiparea îndelungatelor jertfe ale ier<J.rhi
lor, ale preoţimii şi ale congregaţiunilor religioase, pentru poporul pe 
care ocârmuirea vremurilor îl ţinea în întuneric şi neştiinţă de carte. 

Restituirea bunurilor, pe lângă a fi un act de strictă dreptate şi le
galitate constituţională, ar constitui şi un omagiu adus acelei Instituţiuni 
care numai a jertfit pentru popor, atunci când Statul nici nu era înfi
ripat şi care a dăinuit în piatră de şcoli dragostea şi jertfelnicia pentru 
popor. 

Nu e de prisos să remarcăm, se mai arată în petiţie, că delegaţii de
semnaţi de Ministerul învăţământului Public pentru preluarea bunuri
lor, au depă~it încredinţarea ce li s-a dat, inventariind bunurile mobile 
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şi imobile care nu intră nicidecum în prevederile Decretului nr. 176, 
fiind bunuri care nu au servit nici la funcţionarea nici la întreţinerea, 
nici la sprijinirea instituţiilor menţionate în articolul Decretului. Acest 
act constituie o adevărată ilegalitate, în raport chiar cu noua legiuire şi 
reclamă o urgentă reparaţie, prin scoaterea acestor bunuri din inventar
şi restituirea lor. In această situaţie se găsesc, între altele, se arată în 
încheierea petiţiei, Academia de teologie din Cluj, Mănăstirea cu Şcoala 
de Maici a Surorilor din Congregaţia Maicii Domnului din Institutul 
Recunoştinţei, aflătoare la Blaj, Mănăstirea şi Parohia Săbăoani din ju
deţul Roman. încredinţaţi că !nalta înţelegere a Excelenţei Voastre va 
da curs dreptăţii acestei jalbe, restituind Cultului nostru bunurile în
străinate, semnăm cu sentimentul de aleasă consideratiune, Oradea, din 
coderinta episcopească, ţinută la 26 august 1948. Alexandru Cisar, Mi
tropolit latin de Bucureşti, Dr. Valeriu Traian Frenţiu, Episcop al Orăzii, 
:Mitropolit locotenent de Alba. Iulia şi Făgăraş, Dr. Iuliu Hossu, Episcop de 
Cluj-Gherla, Augustin Paca, Episcop de Timişoara, Dr. Alexandru 
Rusu, Episcopul Maramureşului, Dr. Ioan Bălan, Episcopul de Lugoj, 
Aron Marton, Episcop de Alba Iulia, Dr. Ioan Scheffer, Episcop de Satu 
Mare. Adm(inistrator) Apostolic pentru Oradea, Dr. Ioan Suciu, Eoiscop 
Adm(inistrator) Apostolic al Arhid(iecezei) de Alba Iulia şi Făgăraş, 
Dr. Anton Durcovici, Episcop de Iaşi"17 • 

Răspunsul ministerului din guvernul comunist n-a putut fi decât 
dezaprobator. Ba mai mult; la procesele intentate înalţilor prelaţi greco
catolici în toamna lui 1948, cererile lor din petiţia din 26 august au con
stituit capete grave de acuzare. 

ANEXA 

Reverendissime şi Prea Onorat în Cristos Frate 

Episcopul de pie memorie, Samuil Vulcan şi urmaşii săi au înte
meiat şi susţinut, cu mai multe jertfe, Liceul de băieţi şi de fete din 
Beiuş, ca Părinţii aparţinători Bisericii noastre Sfinte să-şi poată creşte 
şi educa fiii şi fetele lor, după dorinţa Mântuitorului nostru Isus Cristos, 
dându-le nu numai instrucţia şi atestatele de şcoală, ci şi o educaţie re
ligioasă recerută, pre care alte şcoli nu o pot primi. 

Scopul nostru trebuie să fie ca să dăm neamului cât mai mulţi băr
baţi şi femei culte şi cu o educaţie, adevărat creştinească, oameni de 
caracter şi de încredere. De aceea, cu toţii trebuie să ne silim ca an de 
an să vină la şcolile noastre din Beiuş, cât mai mulţi elevi. Acest scop 
trebuie să-l aibă fiecare Preot şi trebuie să-şi facă chestiune de con
ştiinţă din aceasta. 

Noi vom judeca pe fiecare Preot după hărnicia sa şi după puterea 
de influenţă a sa asupra parohienilor săi şi de aceea de aci încolo vom 
cere la oricare concurs de parohii şi oricând ni se va înainta vreo cerere 
să ni se arate că pe câţi băieţi ori fete din parohia sa le-a îndrumat la 
Liceele noastre confesionale. Activitatea Preoţimii noastre în privinţa 

17 Ibidem, f. 235-237. 
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aceasta e foarte deplorabilă, aşa încât în anul acesta şcolar la Liceul nos
tru român unit „Samuil Vulcan" din Beiuş în el. I-a dintre 48 elevi au 
fost 15 gr. catolici; din clasa I b din 42 elevi au fost numai 10 gr. ca
tolici; din a II-a din 38 elevi au fost 10 gr. catolici; din a III-a din 60 
au fost 20; din a IV-a din 45 doar 14; din a V-a din 34 doar 15; din 
a VI-a din 38 doar 12; din a VII-a din 34 doar 14; din a VIII-a din 43 
doar 19. 

Total dintre 382 elevi au fost numai 129 gr. catolici. Iară la Liceul 
de fete, din 346 eleve abia 152 au fost gr. catolice. Ori, dintr-un singur 
Protopo~iat ar trebui să fie atâţia. Pe vremuri veneau cu trăsurile din 
Banat, IS'atu Mare, Sălaj şi Maramureş elevi ca să soarbă cultură ro
mânească şi creştinească (s.n.). Acum să fie atât de reci creştinii noştri 
şi să caute numai cultură românească cât mai ieftină, fără să-şi dea 
seama că sunt datori să dea copiilor şi o educaţie garantat creştinească, 
pe care nu o pot primi decât în şcolile noastre confesionale. Am inter
venit la On. Minister să înmulţească bursele de până acum şi tuturor 
,elevilor gr. catolici din Internatul Pavelian le vom da chiar şi bursieri
lor ajutoare însemnate după cum vă puteţi convinge din cerculariul în 
care se publică condiţiunile de primire. 

Şi fraţii preoţi vor putea face colecte în Parohia lor cu ajutorul 
membrilor AGRU-lui şi a Reuniunii Femeilor, în bani sau naturale, pe 
care le pot trimite, în bani sau în natură, în favorul elevilor, pre cari 
ii trimit la Beiuş, şi chiar şi mai multe Parohii ar putea aduna, de la 
părinţii elevilor, celea ce trebuie să le aducă în natură şi să le expedieze 
la Internatele din Beiuş cu o trăsură sau cu trenul sau dacă nu le-ar 
putea expedia, atunci să le valorifice şi să trimită banii. Binevoiţi (a) 
sfătui pe fraţii preoţi să îndemne pe elevii care cer primirea lor la Beiuş, 
să spună în cerere că sunt fii ai bisericii noastre. Reverendissime şi Prea
onorat Frăţia Ta vei comunica de urgenţă acestea tuturor fraţilor preoţi 
din District şi eventual voi convoca încă în luna aceasta un sinod episco
pesc extraordinar şi acolo să hotărâţi şi chibzuiţi cum Veţi face ca şcoa
lele noastre din Beiuş să fie pentru fiii şi fiicele credincioşilor noştri aşa 
cum au fost întemeiate, şi până la 15 septembrie să ne raportaţi câţi 
elevi şi eleve s-au înscris la şcoalele secundare şi anume la care şi unde. 
Beiuş, 12 august 1946, nr. 351 - 1946. 

1. Prea On. Oficiul Protopopesc Beiuş 
2. Prea On. Oficiul Protopopesc Oradea 
3. Prea On. Oficiul Protopopesc al Holodului - Rogoz 
4. Prea On. Oficiul Protopopesc Marghita 
5. Prea On. Oficiul Vicarial şi protopopesc Carei 
6. Prea On. Oficiul protopopesc al Ierului 
7. Prea On. Oficiul protopopesc Tăşnad 
8. Prea On. Oficiul protopopesc Supurul de Jos 
9. Prea On. Vicariat şi oficiu protopopesc Şimleu 

10. Prea On. Oficiul protopopesc Zalău 

(Direcţiunea Judeţeană a Arhivelor Naţionale Bihor, Fond Episcopia 
greco-catolică Oradea, dos. 263, fila 235-237). 
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LA NATIONALISATION DES ECOLES CONFESSIONELLES 

- Resume -

Dans cet ouvrage on met en lumiere quelques documents inedits concernant 
la maniere concrete par laquelle l'Etat communiste de la Roumanie a detruit 
les ecoles confessionelles uniates (entretenues par l'institution ecclesiastique uniate) 
du diocese d'Oradea. On va observer que d'abord le gouvernement roumain de 
ces temps-lâ a exerce sur Ies ecoles confessionelles uniates une politique de re
striction et ensuite il a commence directement l'action de leur destruction. 

Les eveques ont essaye de Ies transformer dans des ecoles religieuses pour la 
preparation des chanteurs ecclesiastiques mais leur essai n'a pas en de succes. 
Dans l'action de destruction de ces ecoles le Parti Communiste a manipule quelques 
professeurs en leur offrant de haute fonctions dans Ies ecoles nationalisees et 
d'autres avantages attrayants. Quand il s'est heurte â une resistance il a agii 
du:-ement, a destitue ceux qui se sont oposes â sa politique scolaire et, dans quelques 
cas, ii a fnit d2s arrestations. 
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